

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO.

AÑO XXIX - Número 9.563

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Lunes 20 de Febrero de 1922.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 22 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Derechas e izquierdas

Desde hace algunos días, inmediatamente después de verificadas las elecciones municipales, se viene hablando de una nueva situación de las fuerzas políticas de Mallorca.

Háblase con reiterada insistencia de derechas e izquierdas, y a la formación de estos dos grupos parece que van encaminados los esfuerzos de los políticos para constituir la nueva organización de las fuerzas que habrá de concertarse después de rota la alianza conservadora-liberal que se mantuvo hasta días después de las pasadas elecciones.

Esta orientación es pública. El mismo acuerdo tomado por el partido conservador de dar por terminados sus compromisos para con el partido liberal, no es sino el triunfo de una parte de este partido que poco antes de las elecciones y aun en las mismas elecciones, se mostró más en amistad con las demás fuerzas derechistas, que no con aquellas que se habían coaligado con ellos, de las que se manifestaron distanciados por discrepancia de principios.

Y ayer tarde, en los brindis pronunciados en el banquete celebrado en honor de los candidatos mauristas y weyleristas, se vió bien clara y manifiesta la orientación de los mauristas de unirse con los conservadores, con los que han venido luchando desde hace unos ocho años, coincidiendo con ello con la nueva orientación de aquellos.

Indudablemente, marchando como van las derechas por caminos convergentes han de llegar a la unión que se pretende.

Formada esta unión de derechas, se impondrá necesariamente la unión de las fuerzas de izquierda, unión que habrá de concertarse por razón de defensa, por instinto de conservación, por imposición de la realidad, por el interés supremo de los principios liberales.

Ya también en este campo se han manifestado opiniones en tal sentido.

Se ha hablado de la formación del frente de izquierdas, y algunos hombres prestigiosos de este campo han abogado públicamente para que las izquierdas se unan, siquiera sea en acción defensiva.

Es natural que así sea, pues ¿qué sería incomprendible, suicida para las izquierdas, el que se mantuviesen divididas, alejadas, enemistadas entre sí, ante la formación de un bloque derechista que las enrollaría de no unirse para la defensa de aquellos principios comunes a todas las fuerzas en que se divide el campo de las izquierdas.

Esta nueva orientación de la política local, nos parece más lógica, más natural, más sincera, más eficaz, que la que se venía sosteniendo hasta el presente.

La política balear desde hace años a esta parte se había situado en términos que no eran los naturales.

De una parte unidas fracciones de derecha e izquierda; y de la otra, otra amalgama de iguales elementos.

¿Qué principios podían debatirse entre uno y otro bando, si tanto en una parte como en la otra había defensores de unos mismos ideales? ¿Cómo podían esos grupos entregarse a una acción fija y continua, si en el fondo, los elementos unidos no coincidían, no podían coincidir, en apreciar muchas de las cuestiones que se presentan en la vida pública, por cuanto estaban distanciadas en realidad por hondas diferencias de principios?

Consecuencia de estas amalgamas que se han formado ha sido, seguramente, ese poco ambiente político que se respira, ese olvido de ideales que se nota, este exceso de personalismo que lo ha invadido todo, empujando nuestras luchas.

Porque la lucha política solo se ennoblece, solo se engrandece, sólo es aceptable, cuando se justifica en la discrepancia de ideales, en la defensa de criterios distintos, estimados cada uno de ellos y por quienes los sostienen, esenciales para el bienestar del pueblo.

En este caso, la lucha es justa, es patriótico todo esfuerzo hecho para sustentar aquello que sinceramente se estima primordial para el progreso y bienestar de la nación.

Y para que esta lucha sea así, para que

sea un encuentro entre criterios opuestos, entre ideales contradictorios, lo primero, lo más inmediato es separar las fuerzas de derecha de las de izquierda, porque es la división más inmediata que en política puede establecerse.

Comprendemos la lucha después entre los grupos de estas dos tendencias para que prevalezcan sus particulares criterios; siempre empero que no peligran aquellos principios que por ser comunes a todos, todos deben defender.

Unidas en Mallorca las derechas, ¿que otra cosa sino unirse, pueden hacer los elementos izquierdistas para defenderse de su enemigo común?

Lo contrario sería como ya hemos dicho, fatal para todos ellos; sería entregarse a los enemigos, sería entronizar las derechas en el dominio de la región.

Y como esto no conviene a ninguno de los elementos de izquierda, es lógico suponer que a la unión de derechas sucederá la de las izquierdas, de lo que nos felicitamos porque ello elevará el nivel de nuestra política, dignificándola, enalteciéndola.

VARIEDADES

El ideal de la mujer turca

La mujer turca reivindica los derechos al «harem». Pero es preciso distinguir entre el «harem literario» de los blandos cojines, de las alcobas perfumadas, de las poéticas penumbras a través de las cuales pasean las odaliscas en eterno suspiro de amor, y el harem de austeridad moral, de la vida de familia, en donde la mujer reina sola sin competencias. La monogamia está hoy en día muy difundida en Oriente, por razones económicas. Y el harem entendido en este sentido moderno y civilizado, es lo que la mujer turca desea. Imbuída por el doctrinarismo de la Joven Turquía, quitóse el velo tras del cual había recatado durante tantos siglos el misterio de su belleza. Atravesó el umbral de las escuelas, y afirmó sus nuevos derechos adquiridos en los comicios; pero después de quince años de experiencias por este nuevo camino, se siente ahora llamada por su misión natural de madre a la intimidad de la familia. La doctora Fediré Hanem, de Angora, al hablar con un periodista americano, se ha expresado en estos términos:

«Nosotras tenemos un concepto de la vida y un programa para realizar. La rigurosa abolición de poligamia, que cada día va siendo en Turquía más anormal, y la restitución de la mujer a su único, verdadero y eterno sitio en el mundo: el hogar.»

La ley penal sobre los perros en Inglaterra

En Inglaterra, en donde era desconocida la hidrofobia recientemente ha aparecido algún caso (suscitando vivísima impresión) rigen leyes de perdón para los canes, en virtud de la cual, cada perro tiene el derecho... de morder impunemente una sola vez. Refiere «Excelisior» que un ciudadano inglés reclamó, hace poco, justicialmente, una indemnización al propietario de un perro, por un gran desgarrón hecho por el animalito al traje de la mujer del reclamante. Pero... era el primer delito que consistiera en el can culpable; su hoja perra estaba limpia de toda mancha, y fue legalmente absuelto. Las leyes inglesas, en casos análogos a este, admiten en los animales una especie de personalidad jurídica, reconociéndoles deberes y derechos; quiere dar al culpable la posibilidad de enmendarse. No se sabe hasta qué punto fue sensible a esta indulgencia el susodicho perro; no hay duda que su dueño habrá recibido con gran regocijo el fallo de los tribunales.

Nuestros colaboradores

REMINISCENCIAS

V

El Saloncito vive

Al comenzar el año 1896 teníamos aquí a Granados y muy animadas las veladas invernales del *Saloncito Beethoven*; y en la primavera se realizó uno de nuestros propósitos: la sección literaria del *Círculo Mallorquín*, que de hecho dirigía Juan Alcover y honraba el Sr. Quadrado con su nombre, hizo que subiera a la tribuna, no sin algún asombro de las clases retrógradas que al *Círculo* miraban por el raballo del ojo, el Rdo. P. Fr. Restituto del Valle Ruiz, que con todo su prestigio y respetabilidad era muy de los nuestros en sus amores y entusiasmos literarios; y su conferencia sobre el valor de las ideas estéticas fué tan notable como nos prometimos. Pocos meses después el respetable agus-

tino mostraba su compenetración con nuestro grupo y con Mallorca entera, escribiendo unos artículos tan llenos de admiración como nutridos de crítica y buen sentido para nuestro patriarca el Sr. Quadrado, que acababa de morir. El día de su conferencia en el *Círculo* le completó la velada el pianista Vicente Llorea y el violinista francés M. Vlardot, que literariamente habían sido presentados a nuestro círculo por Juan B. Enseñat, desde Barcelona, y aquí traídos por nuestro grupo.

La ayuda y buena voluntad que mutuamente se prestaban el *Círculo* con sus medios económicos y *Beethoven* con sus entusiasmos artísticos, si bien satisfacían no colmaban todos los anhelos de los músicos; y aun resonaban los aplausos de la última velada y ya se formaba una lista de adhesiones para que aquí volviera Granados con con el cuarteto Crickboom, Angenot, Miry y Gillet, y vinieron (pues no habían de venir!) en la primera decena de mayo; y si la audición del cuarteto de Borodine nos fué agradable novedad, uno de Vincent d'Indy nos dejó turulatos y nos espanturró. El que menos escapó loco; pero logramos conocer una cosa más, y suma y sigue.

Hay aquí en mis notas una cruz funeraria para consignar el fallecimiento del buen amigo Emilio Banqué, en 26 de Septiembre, muy llorado de sus amigos, que estimaron su desaparición como obra de la misericordia de Dios.

Por los mismos días resurgió bibliográficamente A. Noguera, con su edición belga de Schott, de sus seis Melodías populares españolas para piano: *Canción Melódica*, *La balanguera*, *Tocata*, *Flor de murta* y *Festa*, que tanto contribuyeron al nombre de Noguera en tierras de ultra puertos.

En la primavera de 1897 Antonio Noguera, en una de sus Crónicas fantaseaba nuevas audiciones de *música de cámara*; el *Orfeo catalá* nos enviaba un representante para ponerse al habla con los elementos que estaban interesados en las *Ferías y fiestas de Sóller*, que iban a celebrarse, y *Toni* recordaba que por cuarta vez se había intentado traer aquí grandes orquestas: a Mancinelli con la orquesta de Madrid, que fracasó; a la misma sociedad dirigida por el M. Bretón, proyecto también fracasado; luego la orquesta Nicolau, de Barcelona, [que tampoco vino, y ahora (decía *Toni*) la solución está al caer... y no cayó. Pero ¿dejarán de agradecerse las gestiones que con tan buena voluntad se practicaban?

Lo que cayó de nuevo fué Granados, más enamorado de Mallorca, y nosotros de él. La guerra de Cuba estaba en su auge: LA ÚLTIMA HORA había establecido, antes que nadie en España, la *Junta de protección al soldado*; había agasajado magníficamente al Batallón expedicionario; había remitido un aguinaldo de las familias mallorquinas a los soldados coterráneos que estaban en Cuba, y entre muchas y espléndidas funciones organizó un concierto en el Teatro Principal donde (imposible ¡parace!) por no sé qué tiquismitis, solo nos falló la banda del Regimiento. Sin ella nos ¡pasamos muy ricamente, aunque con un gran disgusto de su músico mayor Pepe Balaguer, excelente amigo nuestro. Todo el mundo ofreció su concurso, y la orquesta y compañía de ópera que en el Principal actuaba, y la *Capella de Manacor* y el *Orfeón republicano* contribuyeron al éxito extraordinario del concierto. En él se estrenó una hermosa composición sinfónica de M. Marqués, titulada *Los Héroes*; y gustamos las primeras de algunos fragmentos de *Miel de Alcarria*, de Granados; entre otros la admirable jota, que tanto llamó después la atención en todas partes.

Granados volvía a Mallorca al año siguiente: (1898) como pianista con el cuarteto Crickboom, Casala, Rocabrana y Aynant. Entre las excursiones que con ellos se hicieron, encontramos en Pollensa a Rusiñol, quien dando tregua a sus pinceles revivía en nuestra atenuada bohemia y nos obsequiaba con ejemplares de su última producción, dedicándonoslos como *companys de causal*... El sol de la tierra, la alegría de la vida, las satisfacciones del arte, todo circulaba por nuestras venas con burbujeos de felicidad.

El año 1899 necesitaba párrafo aparte y pronto se le consagraremos.

Espinilla.

MODOS Y MODAS DE MAL DECIR

El Santo Padre y el Padre Santo

La primera de estas expresiones se usa más que la segunda, y muchos escritores, oradores y periodistas, usan las dos indistintamente.

Ni en Lógica ni en Lexigrafía, se dan nunca dos términos absolutamente sinónimos. Cuando lo parecen, es porque no se ha pensado bastante en su uso. Pensándolo un poco, se advierte siempre que uno de ellos expresa con más propiedad la idea que el otro.

En el caso de que ahora se trata, debemos preferir la expresión de «Padre Santo».

En castellano se habla con propiedad de los Santos Padres, cuando nos referimos a los primeros grandes maestros de la Iglesia, griegos y latinos, tanto en Oriente como en Occidente, que escribieron sobre misterios y doctrina de la Religión católica. Sus obras, en la edición de Migne, forman una Biblioteca de Patrología que consta nada menos que de 388 tomos.

En esta enorme colección figuran Santos Padres que fueron también Padres Santos, como San Gregorio el magno, y Santos Padres que no fueron Padres Santos, como San Isidoro de Sevilla.

Y claro es que en la cronología de los Papas, esto es, de los Padres Santos, hay muchos que no están incluidos en el número de los Santos Padres.

Como se ve, no es lo mismo *Padre Santo* que *Santo Padre*.

Como tampoco es lo mismo «simple escritor» que «escritor simple».

Ya sabemos que en francés y en italiano llaman Santo Padre al Padre Santo; pero nosotros no debemos querer hablar como los franceses, ni siquiera como los italianos, sino como los españoles... que hablen correctamente.

PROYECTOS DEL GOBIERNO

La reglamentación del juego

Está siendo muy comentado el propósito de reglamentar el juego.

De las conferencias celebradas a este propósito por el ministro de la Gobernación con el gobernador civil, el director general de Orden Público y el presidente de la Asociación Matritense de Caridad, se guarda la más absoluta reserva; pero no obstante, se dice que la reglamentación en que se piensa consiste en dar una forma legal al régimen actual.

Se asegura que se concederá permiso a los que lo soliciten y se avengan a pagar un tributo que consistirá p obablemente en cobrar el Estado el 50 0/0 de los beneficios. Dos agentes de policía vigilarán en cada sala y un delegado de la autoridad intervendrá la Caja.

Para permitir la entrada a la sala se exigirá la cédula personal; y el acceso de los menores estará prohibido con todo rigor.

A los «groupiers» se les exigirá certificado de buena conducta.

Se prohibirá la ruleta y se autorizarán los caballos.

No podrán haber «timbas» en los mismos edificios donde existan cafés, bars y otros establecimientos de esta clase. Solamente se podrá jugar en círculos y sociedades de recreo legalmente reconocidos.

Al ponerse en vigor la nueva legislación se considerarán caducados todos los permisos de juego; y para volver a jugar, el centro tendrá que pagar, como licencia de apertura, una cantidad importante.

El decreto llevará un preámbulo en el que se considera que lo mejor sería suprimir el juego; pero reconociendo que esto es imposible en la práctica, el gobierno cree más conveniente y práctico ordenar su reglamentación en la forma en que lo hace.

POR TELEGRAFO

DE BARCELONA

Comunistas detenidos
Barcelona 20 (8'25 m.)

La policía especial, después de hábiles trabajos, ha detenido a José Gené Figueras de 32 años, de oficio ajustador mecánico, que usaba el nombre de Emilio Molins y se dedicaba a la reorganización del Sindicato Único y cobro de cuotas para el mismo; era el presidente del Comité de dicho Sindicato en el ramo de metalurgia y sustituyó a Ramón Archs en el cargo de secretario de la Confederación Regional de Cataluña.

Practicado un registro en su domicilio le fueron ocupados numerosos documentos sindicalistas como varias cartas dirigidas al Comité que existe en París, en los que se habla de la necesidad de reanudar la publicación de «Solidaridad Obrera», varios sobres preparados para enviar a distintos destinatarios hojas clandestinas para que las repartieran, y multitud de libros y periódicos anarquistas y comunistas.

También ha sido detenido Juan Matacá Folguera, de 37 años, de oficio panadero, que fué delegado de su oficio, encargado de recaudar las cuotas.

Por último, ha sido detenida María Grillo, encargada de recibir la correspondencia dirigida al Gené.

La Defensa Social

El centro de Defensa Social ha elevado al Rey un mensaje de felicitación por el honor que recabó para España de ser la primera nación del mundo que felicitó oficialmente al nuevo Soberano Pontífice, felicitándole también por el acierto con que supo dar expresión a los arraigados sentimientos católicos de España al comunicar el homenaje al nuevo Papa Pio XI.

Samario terminado

El Juzgado del Norte ha dado por concluido el sumario que instruyó por los disparos hechos contra el Presidente del Sindicato Libre del ramo del agua Andrés Ortés, el mes próximo pasado, cuando entraba en su domicilio de la calle de Monlau.

La huelga de los peleteros

La huelga de peleteros no se ha extendido, reduciéndose el paro a dos casas y afectando en total a 70 obreros. Parece que en la semana próxima quedará terminado el paro.

La solución del conflicto del Banco de Barcelona

Se tienen noticias de los trabajos que se realizan, independientemente de la actuación judicial, para la reorganización del Banco de Barcelona.

La Junta de Gobierno aportará nueve millones de pesetas en efectivo, más cinco millones y pico en créditos contra el Banco o sea lo que alcanzaban las letras satisfechas por los consejeros los cuales entraron como acreedores. Con los nueve millones primeramente citados se suscribirán las noventa mil acciones que el Banco tiene en cartera, reduciéndolas a cien pesetas, o sea a la mitad de su valor nominal. Además se retendrá a los acreedores a prorrata de sus créditos la suma de dieciséis millones, que junto con los nueve millones ante dichos formarán el capital de 25 millones de pesetas en efectivo que formará el capital del Banco.

Se asegura que los cinco millones y pico de pesetas de créditos cedidos por la Junta de Gobierno serán destinados a pagar en su totalidad las cantidades menores de 100 pesetas de cuentas corrientes que no procedan de saldos mayores, las cuentas de ahorro y las cuentas de los corredores de comercio por trabajos realizados.

La prensa da cuenta detallada del modo como se distribuirán los beneficios.

La Comisión que marchó a Madrid para gestionar la modificación del articulado del Código de Comercio en lo que se refiere a suspensión de pagos y quiebras, prosigue activamente sus trabajos y en la semana próxima será reforzada con valiosos elementos.

La escuadra inglesa

Ha fundeado en este puerto el destructor «Wal-ker», aviso de la División Naval Británica, que el martes entrará en este puerto.

Vuelo del dirigible militar español

Estos días ha efectuado varios excelentes vuelos sobre la capital un hermoso dirigible de la Aviación Militar, aterrizando felizmente siempre en su campo de Prat de Llobregat.

Es la primera vez que un dirigible realiza vuelos sobre Barcelona, pues si bien durante la guerra se vió alguno en el horizonte fué circunstancialmente y de paso.

Es la Aeronave construida en Italia para España y Quevedo del dirigible rígido de Torres Espeso, será el primer dirigible que ha tenido el ejército español.

Inauguración de un campo de foot ball

Ayer se efectuó solemnemente con asistencia de representantes de las autoridades y de todas las sociedades deportivas la colocación de la primera piedra del nuevo campo de Deportes que el F. C. Barcelona construirá en el término de las Cortes y que será el mejor campo deportivo existente en España.

Intento de evasión de penados

Comunican de Tarragona que en el castillo de Pilatos se descubrió un intento frustrado de fuga de penados, los cuales habían aserrado un barrote de una celda para descollarse al paseo de San Antonio. Hay allí catorce detenidos gubernativos, y los encartados en el asesinato del Sr. Gasull, además de varios sentenciados a la pena de muerte.

El que pudiera producirse esta intención se debe a que hay allí solamente cuatro vigilantes y a lo pesado que por lo tanto tienen el servicio.—Oliver.

Hormas y Tacones PARA CALZADO

Especialidad en hormas a medida y en tacones forrados de Celuloide, Suela, Piel, Lona, etc.

Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13.—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suferet, Teléfono 16.

Peró el mal era muy hondo y nada podía salvar a la pobre España, cuyo estado de descomposición, caracterizado por la ambición sin freno de los Santos Oliver, diciendo que el único método de sostenerse en el Poder era un sabio contentamiento de todas las ambiciones y una equitativa subvención a todos los malos hábitos.

El barco seguía navegando, pero sin rumbo y sin mando; la tripulación acudía de un lado a otro tapando boquetes, calafateando nuevas vías de agua, pero llevando el enemigo dentro, invisible, difuso, amenszándolo todo de muerte.

Y fué entonces cuando en lo más recóndito de ese montón de lodo, germinó el tipo nuevo en los anales de la política de los tiempos, que adornándose con los más ostentosos ropajes que hallara en su trayectoria de clase y de ser, hizo irrupción violenta en el Pórtico del alto Poder ofreciendo su mercadería a la embotada concurrencia, a precio que no podía ni podrá jamás competir con la que lleva el marchamo de la Aduana.

Reinaba la corrupción la mentira y el miedo y era muy propia la permanencia en el Pórtico de los Favores del osado mercader que osaba poner precio a su expléndido muestrario de conciencias adquiridas Dios sabe donde y como.

La corrupción ha sido en todo tiempo el principal soporte de la espoliación del Poder. Hasta entonces el afán del gobierno se había cifrado en ennoblecir a las masas guiándolas con el ideal, pero bien pronto se ha visto que sus resultados han sido envilecerlas con el interés. Maura cayó porque creía que las masas seguían con ansiosa mirada el vuelo de las gullas, cuando observando la realidad se veía a visto las muchedumbres rastrear tras las sobras de quien las paga o simplemente las ofrece.

Y ha sido preciso que llegaran estos tiempos para presenciar como hombres de envidiables apellidos, a quienes creíamos de talla, tomando parte en el asalto del Poder, en vez de escalar la torre del Homenaje, como su historia y a sus convicciones cuadradas, han preferido seguir los oscuros y tortuosos caminos que conducen a la despensa.

Y como uno de los falsos apóstoles del socialismo, en su nueva ideología, al propio tiempo que azuzaba a las masas hacia la destrucción de la propiedad con la mano derecha, con la izquierda tomara asiento en el opíparo Festín de la más odiosa de las plutocracias.

Y como se ha suplantado la conciencia de pueblos enteros, convirtiéndolos en vil mesnada, en grosero amasijo de carne de ofrenda.

Y como han devenido en servilismo altas representaciones que al pueblo le han sido usurpadas. Y como se han envilecido nobles profesiones convirtiéndolas de salvaguardias de la vida, de la hacienda y del honor en burdos instrumentos de la infernal máquina de la farsa que todos hemos escuchado funcionar.

Y todo porque? Porque ha reinado la corrupción la mentira y el miedo, que nacen indefectiblemente, donde hay desafección de Ciudadanía.

Por esto, todo el tinglado de la farsa se ha derrumbado con estrépito, cuando la ciudadanía dándose cuenta de su abandono, ha salido de su letargo. Dinero, coacción, soborno, halago, promesa, amenaza, todo ha quedado sepultado por la verdadera ciudadanía, en las pasadas elecciones, en las que a mauristas y a weyleristas nos ha cabido el alto honor de actuar como símbolo.

Y este es el camino recto que nos trazamos en 1914, que no hemos de abandonar.

«Nuestro coche no le va el completo, caben en él cuantos aspiran a ejercer noble y honradamente la política. Quien sienta tibiezas y flaquezas, que no se una a nuestra caravana.»

«Los grumetes en 1916 iban sin rumbo», en su lucha cotidiana con el proceloso mar de la política se han hecho rudos y bravos; navegan con rumbo de todos conocido y siempre estarán dispuestos a enrolarse a las órdenes de los viejos capitanes que ante el fuego que allí en lo alto de las atalayas anuncia el peligro, en defensa de la ciudad, de la propiedad, del honor y de la familia, se aprestan a salir a batir la piratería andante que infecta hoy nuestras aguas mallorquinas.

(Una estruendosa ovación de la concurrencia premia el discurso del señor Fons.)

El Barón de Pinopar

Se levanta y dice: Hay dos personas en España, hijos ilustres de Mallorca y concidatanos nuestros, que han llegado a la cúspide, al sitio más alto que pueden llegar los súbditos de una nación monárquica, y son ellos el General Weyler y don Antonio Maura.

Cada uno puede llenar de gloria un periodo nacional, pero lo mas notable es que, esta gloria no ha sido adquirida con el auxilio ageno. La historia de estos hombres es conocida de todos, la abona, como la de todo hombre honrado una vida de laboriosidad y de virtud, hasta el punto de que el primero pide luz y taquígrafos en sus actos como político, y el otro se bate como un héroe en el campo de batalla, ofreciendo su vida en holocausto de su siempre que rida España.

Esta es, pues, la silueta de nuestros siempre respetados jefes. Pero, acontece, que de improviso se presenta en Mallorca un ser desconocido, procedente de uno de los oasis o de las recónditas regiones del espacio, que pretende arrollarlo todo, humillarlo todo, humillar todo, desquiciar todo. ¿Por qué ese ser no había de contentarse con la ciudadanía pacífica en vez de soñar en convertirse en dominador del mundo, humillar a nuestros jefes, glorias legítimas de la nación y atropellar cuanto encantara a su paso, por el solo hecho de que a él le daba la gana...?

El triunfo, pues, que venimos a celebrar señores, es contra este estado de absolutismo, que gracias a nuestras voluntades férreas no han conseguido doblegar las deslumbrantes riquezas, cual han hecho doblegar a otros que demostraban voluntades arraigadas.

No todo está podrido como en Dina marca, todavía queda algo sano, y de este algo forman parte integrante estas clases modestas que han contribuido a nuestro triunfo.

Réstame, despues de lo dicho, felicitar a los candidatos que han luchado en las pasadas elecciones, deseando que su labor sea fecunda para Palma, como también hago votos para que la inteligencia de nuestros partidos sea de cada día más estrecha. (Aplausos.)

D. Miguel Rosselló Alemany

Habla en representación del partido maurista y en un discurso de párrafos elocuentes dice:

Señores: Entre tantas cosas tan sabiamente dispuestas como lo dispuesto por los partidos aquí representados con objeto de llegar al triunfo de hoy, entre tanto acierto, repito, abrigo el temor de que el partido maurista se haya equivocado al señalarme a mí para que hable en su representación; porque yo, que en la paz y en la guerra jamás recaté mi pensamiento, lo hago hoy con riesgo ageno y con responsabilidades mas amplias, tanto, que me obligan a dudar.

Ruego, pues, que mis compañeros y especialmente esos dos hombres venerables D. Manuel Guasp y D. Mariano Canals, que son los únicos que han resistido en la fortaleza durante todo el tiempo del asedio; a esos hombres que se han templado al fuego de todas las luchas del partido y a quienes se debe ofrecer el triunfo del día 5 de Febrero, me rectifiquen en cualquier momento si preciso, pues con gusto he de aceptar sus enmiendas.

En elocuentes párrafos, se extiende el orador en largas consideraciones acerca de las vicisitudes que ha pasado la política en Mallorca desde el año 1915 hasta la fecha, explicando la base y fundamento de las inteligencias con los partidos tarantés, base de la armonía que ha imperado hasta hace poco, «en que sobrevino este poder personal que trató de extrañar el partido liberal mallorquín fundado por el General Weyler y D. Alejandro Rosselló, extrañamiento pretendido, sin otra finalidad que la de ejercer una soberana omnipotencia sobre todos.»

Y añade: «Se vió también que se quería excluir de la política mallorquina a los elementos que seguían el partido weylerista. Entonces surgieron protestas y se acentuó con la intensidad mas marcada este poder personal naciente que obligaba a tener que cortar las uñas a la fiera desmandada.»

Respecto del asunto de Portopí dijo que el partido maurista no ha hecho otra cosa que amparar los derechos legales de los que tienen en aquellos deliciosos parajes propiedades bien legítimamente adquiridas, no dejándose unir a la carreta de un señor que jamás ha transitado por el camino de la legalidad y de la justicia.

Y aquí fué Troya, la maledicencia y la condenación cayó sobre el partido maurista, sucediéndose las imprecaciones y amenazas, inspiradas mas que nada en la soberbia, en esta soberbia mal consejera, máxime cuando está en manos de tan mal malabarista, que para distraer a una opinión trata de encubrir el asunto con el comodín de la política.»

Como arma de defensa se apeló entonces a todo, se hechó mano de todos los corifeos, de todos los empleados de esta dependencia política con edificio mal orientado, se buscaron convivencias y se unieron protestas y amistades que son facciosas, y con estas amistades se cumplió el aterrador grito de: «No habrá maurismo en Mallorca!»

Y no bastó esto; se nos acusó de todo lo que nosotros no hemos empleado jamás, y no bastó la acusación contra nosotros, sino que se habló mal de Maura, de ese hombre, que nos envía Gobernadores que al desembarcar sabemos que no son políticos, de ese hombre que jamás ha hecho otra cosa que cumplir con su deber, de ese hombre que cuando la nación se ve en apuros se dirige a él porque entiende que es el único que puede sacarla de atolladeros, de ese hombre, en fin, que cual relicario santo se cobija en él, todo lo honrado de la raza.

Pero de na la ha servido tanta argucia, pues Palma con su dignidad y gallardía habituales ha sabido contestar a todo esto con el triunfo del día 5 de Febrero. (Grandes aplausos.)

Pedimos a Palma que se decidiera; o con el poder personal o con nosotros y Palma contestó con un sí señorial en favor nuestro.

No seríamos justos si rechazáramos las indicaciones de la misma opinión. Olvidando lo pasado y en cumplimiento del deber y por voluntad de todos aquellos que no tienen impedimentos hemos ofrecido a nuestros afines formar un Ayuntamiento derechista.

No hemos sido contestados aunque esperamos serlo en sentido favorable.

Y de ser así nuestra alianza irá mas lejos, será fuerte para oponernos a las concentraciones enemigas que ya amenazan con la formación del frente único.

Felicito a las clases conservadoras que prefieren las vías legales a los firtios mas o menos amorosos con los amigos de lo irregular e ilógico.

Hace historia el Sr. Rosselló de como se planteó la alianza electoral pasada entre conservadores y mauristas y de las causas de la negativa de los mauristas a reengancharse al servicio del poder personal en acción, que les obligó a tener que adoptar las actitudes extremas de las pasadas elecciones.

Felicito a la prensa honrada e independiente, que ha sabido dirigir la verdadera opinión, no prestándose a connivencias que envilecen.

Terminó el Sr. Rosselló su notable peroración, saludando a los concejales electos como también al no elegido, D. Fran-

cisco Masanet para quien propuso un puesto el de menos lucha en las elecciones venideras.

(Grandes aplausos.)

D. Manuel Guasp

Haciendo el resumen de los discursos dijo:

Hece dos lustros que en este mismo sitio, dije, con motivo análogo al que hoy nos congrega, que había llegado la hora de que se me sustituyera en la dirección del partido, pues no en balde pasan los años, ni se llega como yo, a la región de las nieves perpetuas.

Y no ha tenido lugar esta sustitución por una consideración personal que agradezco y apesar de mi insuficiencia permanezco en el puesto, que bien se que no es el mio, (voces de ¡si lo es!) más así lo habeis querido, y en el pecado llevareis la penitencia.

Nos congrega, hoy un motivo de júbilo cual es el resultado de las elecciones municipales celebradas con éxito tan satisfactorio.

Los motivos de esta lucha, son bien claros y de todos conocidos; lucha entablada contra nuestro busa deseo por no haberse querido sumar a nosotros quienes debían estar a nuestro lado, el partido conservador.

La lucha tuvo el resultado que esperáramos, vencimos, y salieron en primer puesto nuestros concejales por gran mayoría de votos; vencimos si, y con satisfacción lo pregonamos y decimos mas, que esta victoria se agrandará en las próximas elecciones provinciales o generales.

Un pesar nos embarga en estos momentos, y es el de no poder contar entre nuestros concejales, como concejal electo a D. Francisco Masanet, que luchó con verdadero heroísmo en las pasadas elecciones y cuyo triunfo moral es indiscutible.

De no haber intervenido los amaños, el señor Masanet sería tan concejal como los demás.

Mas, no basta esta satisfacción de amigos, es necesario que el señor Masanet vaya a la primera oportunidad al Consistorio y ha de ir en poligro. Esto creo que estará en la conciencia de todos nosotros, como también en la del partido weylerista.

La lucha del 5 de Febrero ha sido un triunfo inmenso para nosotros, aunque se haya querido desvirtuarlo; tanto es así, que el triunfo de esta elección se cifraba por algún n en la suerte de D. Bartolomé Fons, y este salió triunfante por gran mayoría de votos, de modo que, los hechos han sido mas elocuentes que las palabras.

Hace historia el orador del resultado general de las elecciones demostrando la importancia del triunfo, y aboga para que la unión de mauristas y weyleristas sea eternamente duradera.

Solo me resta—añadió—repartir un ramillete de gracias a todos, a don Francisco Masanet, y muy especialmente a este núcleo de opinión, tan alejado de la política que se ha movido cuando ha sido necesario.

Esa no ha sido ingrata ni para Maura ni para Weyler, los dos mallorquines eminentes que han sabido sacrificarse, también, cuando la patria de ellos lo ha exigido.

Hemos pues de dirigírlos a nuestros jefes y en prueba de amistad, que repito ha de perdurar, trasmitirles este telegrama de igual texto para ambos.

«Reunidos mauristas y weyleristas en fraternal banquete celebrado en obsequio de los candidatos presentados en las pasadas elecciones municipales elevan a vucencia respecto o salud deseando les conceda Dios larga vida.»

Manuel Guasp-Jaime Font Monteros. Y terminó diciendo el señor Guasp.

«Gracias a todos, señores, que hoy con vuestra presencia y otro día con los hechos, habeis dado una prueba evidéntisima de la vitalidad y esplendor de los partidos maurista y weylerista mallorquines.»

[Viva D. Antonio Maura! Viva el Rey! Viva el General Weyler! Que fueron contestados estrepitosamente por todos los reunidos.]

Y así terminó el banquete de ayer tarde que dejará grato recuerdo en los anales de la historia política de Mallorca.

Pocos momentos despues de terminarse el banquete de ayer el Sr. Font y Monteros recibia el siguiente telegrama: Felicítamos efusivamente amigos por triunfo obtenido cuya significación honra a Mallorca y nos anima a perseverar combatiendo por nuestros ideales, para seguir mereciendo la confianza de la opinión pública.—Duque de Rubí y Fernand Weyler.

Alcaldía de Palma

El próximo jueves día 23, a la hora diez dará principio la subasta de los materiales aprovechables procedentes de los derribos de fincas expropiadas, en el patio de Montesión propiedad del Ayuntamiento. Palma 18 Febrero de 1922.—El Alcalde. Bartolomé Fons.

DR. VALENZUELA

Médico (por oposición) del servicio de profilaxis pública de las enfermedades

Venéreo Sifilíticas

Plaza Quadrado, 17

RON NEGRITA

solo por este mes

A 650 BOTELLA GRANDE

Casa LLOFRIU

MUEBLES

Antiguo y Modernos, se venden Razon San Jaime 27 y 29 principal.

D. José García Sansaloni
Jefe de Administración de 2ª clase del Cuerpo de Correos y Piloto de la Marina Mercante
Falleció en Málaga el día 15 de los corrientes
E. P. D.
Su desconsolada madre y demás familia (presente y ausente) participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les suplican sus oraciones para el eterno descanso del finado, como también la asistencia a las misas que se celebrarán mañana martes 21 en la iglesia de la Anunciación (Hospital) de siete y media a diez y media.
No se invita particularmente

Mas Telegramas

ECOS VARIOS

El coronel Gómez Jordana

Madrid 18 (10 n.) Se encuentra en Madrid, procedente de Tetuán, el coronel primer jefe de Estado Mayor del ejército de Africa señor Gómez Jordana y Souza, acompañado de los dos oficiales de su mismo cuerpo señores Mangria y Terón.

El motivo de este viaje no parece ser otro que el de un acoplamiento de plantillas y la presentación del presupuesto de nuestra zona de protectorado para el próximo año económico.

Sin embargo, no sería aventurado suponer que aprovechando la presencia en Madrid del coronel Gómez Jordana el Gobierno trata de rematar planos determinados que probablemente se llevará a la práctica bien pronto, ya que los obstáculos que los hacían impracticables (el mal tiempo reinante en el Estrecho y Norte de Africa) tienden a mejorar rápidamente.

De suceder así, no sería extraño que el regreso a Africa del señor Gómez Jordana coincida con la inauguración de una nueva era de actividad en ambas zonas de nuestro protectorado.

Los grupos escolares de Barcelona

Ayer firmó el rey un decreto de extraordinaria importancia para la futura organización escolar de Barcelona de conformidad con el espíritu de la petición elevada al Gobierno por el Ayuntamiento de esa ciudad pidiendo un régimen especial para el funcionamiento de los grupos escolares Baixeras y Vallcarca recientemente construidos con fondos exclusivamente municipales.

La parte más sustantiva del mencionado decreto es la que hace referencia a la constitución de un Patronato que será el encargado de organizar y regir dichos grupos escolares y formado por el alcalde presidente, los concejales que forman la Comisión municipal de Cultura, el asesor técnico de la misma, el inspector jefe de primera enseñanza y una profesora de la Escuela Normal de Maestras, pudiendo designar este Patronato los maestros que deban ir a estas escuelas escogidos entre todos los que figuran en el escalafón del magisterio primario.

El cupo de marina

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que el llamamiento ordinario de la mar a del tercer grupo de la primera situación del servicio activo se verifique el día 15 de marzo próximo.

Los mil quinientos hombres llamados a filas, se distribuyen en la siguiente forma entre los distintos departamentos marítimos: Ferrol, 820; Cádiz, 293 y Cartagena, 387.

Exámenes extraordinarios

El ministro de la Guerra ha dispuesto, previa propuesta del director de la Academia de Caballería, que los alumnos del tercer año del expresado centro de enseñanza que han sido desaprobados en los últimos exámenes sean nuevamente examinados en la primera decena de Marzo próximo.

Cuestiones sociales

La sindicación forzosa

Madrid 18 (10 n.) «El Liberal» publica unas declaraciones de Bartolomé Rosselló acerca del proyecto de sindicación forzosa presentado por el señor Martínez Anido.

El señor Rosselló manifestó que la sindicación profesional a secas constituye hoy un verdadero anhelo tanto de los patronos como de los obreros.

Dice que en ese punto no hay divergencias. Acerca de si la sindicación profesional debe ser libre u obligatoria, múltiple o unitaria, local o regional, no existe la misma unanimidad de criterio.

El señor Rosselló explica en lo que consiste la situación forzosa, que puede ser única o múltiple, y añade que no se debe proceder con precipitaciones. Hay que ir ganando terreno paso a paso, pero sin retroceder.

A juicio del señor Rosselló, para comenzar no debe hablarse más que de sindicación profesional.

El grado supremo de perfeccionamiento de la sindicación profesional se habrá conseguido cuando ésta se haya implantado no ya por oficios, sino por ramos.

Manifiesta, finalmente, que cuando los patronos y los obreros estén bien capacitados para la función social que han de desempeñar, el ideal será llegar a la sindicación forzosa unitaria por ramos.

Los empleados públicos y los hambrientos de Rusia.

Madrid 18 (10 n.)

Una Comisión de funcionarios públicos ha dirigido una instancia al presidente del Consejo pidiendo que se abra una suscripción entre empleados para socorrer a los hambrientos rusos.

En la instancia piden que se ordene a los habilitados del personal de las diferentes oficinas públicas que recojan firmas de suscripción por el tipo y cuantía que cada cual determine y que retengan las cantidades suscritas y hagan entrega de ellas al Banco de España y que se conceda en su día el aval del Gobierno para la apertura en dicho establecimiento de una cuenta de crédito a nombre de quien con las debidas reservas y garantías se designe.

España en Marruecos

La censura de Abd el Crim

Madrid, 18 (10 n.)

Se sabe que en el campo enemigo se ejerce la censura con todo rigor. Abd el Crim dispone de un gabinete de Prensa y otro de censura.

«Figura al frente del de Prensa un oficial búlgaro, desertor de la Legión Extranjera francesa, y que domina el francés, el inglés, el alemán, el turco y el español.»

Por este Negociado de Prensa pasan todos los periódicos de Madrid y los más importantes de casi todas las provincias españolas, y los grandes rotativos franceses, ingleses, norteamericanos, alemanes y de los distintos países musulmanes.

Tanto la Prensa nacional como extranjera la reciben por dos conductos distintos: por la zona española y la francesa, a fin de que nunca les falten los periódicos.

El Negociado de censura abarca dos secciones: una, de correspondencia, y otra, de envíos.

La de correspondencia se relaciona con cuantas cartas reciben y escriben los prisioneros, y la de envíos, para el mencionado registro de cuantos paquetes y vivares se les envían.»

Por consiguiente en Axdir no se saben más noticias que las que convienen a Abd el Crim.

Alcance de la triple

La apertura de las Cortes

Madrid 20 (11 n.)

En los círculos políticos se ha acordado el acuerdo del Consejo de ayac, de abrir las Cortes el día 1.º de Marzo.

Pidiendo el restablecimiento de las garantías

Madrid 20 (11 m.)

Ayer por la mañana en la Casa del Pueblo se celebró un mitin para pedir el restablecimiento de las garantías constitucionales.

El local del teatro estaba lleno. Se tomaron muchas precauciones. Hablaban los señores Sabaritz, Zulueta, Indalecio Prieto y Bosteiro.

Se leyeron varias adhesiones. Todos los oradores atacaron duramente a los gobernantes y a alguna elevada personalidad.

El señor Indalecio Prieto combatió al señor conde de Romanones, diciendo que hace tres años años suspendió las garantías y ahora dice que si fuera Gobierno lo primero que haría sería levantar la suspensión.

Precisamente el señor conde de Romanones tiene en el Gobierno a un Ministro que puede plantear la cuestión de la suspensión de las garantías o aceptar la dimisión de los ministros liberales.

Excitó la unión de todos los socialistas, cesando en las excoisiones que desbaratan el poder del partido y preparan el terreno favorable al adversario.

Por la tarde en el Ateneo se celebró otro mitin con igual objeto.

El local estaba lleno. Presidió el acto el Sr. Royo Villanova.

Habló el Sr. Avaro Albornoz quien dijo que nada justifica la suspensión de garantías. La situación normal lo demuestra, como los viajes del Rey que ha realizado, y el modo como se han verificado las elecciones municipales.

FABRA

CRIAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente.
Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERON GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS
EL GLAXO ES ADMIRABLE COMO ALIMENTO DE ANCIANOS Y ENFERMOS

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTEBA, 18, MADRID.

Minas de Lignito

DE Narciso Bofill

Ingeniero

SINDICATO 188, 1.º—PALMA

CARBONES

de superior calidad



Escucha, niña preciosa y fíjate en nuestras manos: te ofrecemos PECA CURA de Casa Cortés hermanas.

RESFRADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS

MORELLÓ

OBRA POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucaliptol SAIVA de Pino y Bálsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

Véndese o alquila

Espaciosa fábrica de 400 metros cuadrados y un alacén. todo de nueva construcción a 300 metros de la Puerta de San Antonio. Informes, P. Sotol M. Cordeleña 33=2.º

Jabón 1.50.—Crema 2.50.—Polvos 2.50.—Agua cutánea, 5.50.—Agua de Colonia, 3.50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Loción para el pelo 4.50, 6.50 y 20 pesetas, según frasco.

Ultimas creaciones—Productos serie Ideal

Acacia, Mimosa, Ginebra, Rosa de Jericó, Admirable, Matina-Chipré, Ro cío Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguét, Viócta, Jazmín.

Jabón 3.—Polvos 4.—Loción 4.50, 6.50 y 20 pesetas, según frasco.—Esencia para el pañuelo 18 pesetas frasco en estuche, CORTES HERMANAS, Sarriá (Barcelona).



Compañía Pinillos

Línea de las Antillas

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma el día 6 de Marzo el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Servicio rápido y de gran lujo para Habana y Veracruz

por el lujoso vapor

Infanta Isabel

Saldrá de Barcelona el día 21 de Febrero, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 82, Palma

Amontonareis Salud

USANDO LA

Leche Condensada Mallorquina

“La Payesa,”

Elaborada sin mezcla de materias extrañas, sólo con leche pura y azúcar de caña refinado.
Se vende a pesetas 1.30 bote y a cajas a ptas. 58, en la Fábrica y en todos los Colmados y Droguerías.



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano
SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

Día 24 de Febrero saldrá de Barcelona DIRECTO para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el grandioso y magnífico transatlántico

DUCCA D' AOSTA

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros.
Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de aviación, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

GRIETAS DE LOS PEZONES

¡ASOMBROSO DESCUBRIMIENTO!

En un día desaparecen radicalmente con la pomada vegetal ALBALINA N.º 2

Indispensable a la mujer embarazada en horas de dar a luz

Adoptada en los Hospitales y Clínicas de España y América

De venta en Farmacias y Centro Farmacéutico—Depósito: J. Segalá, Barcelona

Para la Grippe

CREMAFINA, que se aplicará al interior de las narices y sobre las encías.—Conserva la boca sana y destruye los microorganismos.
Depósito: Farmacia Valenzuela.
PRECIO DEL TUBO 1.50 PTAS.

Se vende

Máquina de escribir Norte Americana, completamente nueva, con elegante estuche para viajes, accesorios y catálogo de enseñanza, muy barata. Puede verse, Calle Hostales 3—2.º

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende módico y otro grande pudiendo ser carrozado de Cañellas.

Cañellas Caminals
Huesca 40—2.º de I a 2

Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a 0.25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina.
LONJA, 30—2.º—1.º

DEBILIDAD SEXUAL

Curación rápida con la antigua y renombrada **YOMADA FORTIFICANTE** de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. 10 pts. bote en principales farmacias y México Colim, Habana 34 y 36, Palma de Mallorca.

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años
Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc, y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, a veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

Chocolatero

Se necesita un mérito oficial en la Chocolatería de José Bestard, Cordeleña—58.

Se vende o se alquila

Un chalet nuevo con jardín, agua de lluvia, cerado de cristales, calle Porteza, número 68, Hostales. Informes, Reina María Cristina, n.º 28.

Sala y dormitorio

Se cede en punto céntrico con derecho a cocinas, para una o dos señoras. Informes Centro de Anuncios.

PARA ALQUILAR

Una casa de moderna construcción que reúne toda clase de comodidades y capacidad con jardín y cochera, situada en el primer trayecto del Tranvía eléctrico en uno de los suburbios. Informes, Centro de Anuncios.

FORMULA SIRIA

Es el preparado más ideal para hermostrar y rejuvenecer instantáneamente el cutis, dándole una blancura nacarada ideal. Las Señoras de piel morena pueden volverse blancas con un solo bote. Es infalible.

Frasco con instrucciones 20 PESETAS

De venta en la PERFUMERIA ORIENTAL, Quint, 1,

Mesa Escritorio

Con cinco cajones. Se vende. Informes—Pisaires 25, entresuelo.

Leña y Serrín

Se vende, calle Virgen de Lluch, número 1.

Neumáticos

PRIMERA CLASE

Miller

Englebert

United States

Bergouagnan

Goodrich

Pirelli

Y otras marcas

Los vende con baja la

Casa Codina

Calle Unión 8. Palma

Vidriera

Se desea adquirir una, para portal de calle, de unos 2.10 metros alto por 1.52 ancho. Informes Centro Anuncios

Caballo, carruaje y guarniciones

Se venden. Informes: Trencosa 3. Almacén de aceites,

CASA PARTICULAR

Se desea 2 o 3 habitaciones y señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.

Finca en el Arenal

Se vende una con casa y 9 cuartos, más de terreno. Informes, Calle Casala 2—2.º



Maldonado

TALLER DE REPARACIONES PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR. ABONOS DE LIMPIEZA. PALMA—GATER, 5

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

Su uso embalsaque los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 66, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Literas,

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12,000,000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

67 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Luchana 44—2.º

